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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
БВПД – Безоплатна вторинна правова допомога

БПД – Безоплатна правова допомога

ВРУ – Верховна Рада України

ВС – Верховний Суд

ВККС України – Вища кваліфікаційна комісія суддів України

ВРП – Вища рада правосуддя

ГПК України – Господарський процесуальний кодекс України

ДСА – Державна судова адміністрація

ДЄС – Договір про Європейський Союз

ДФЄС – �Договір про функціонування Європейського 
Союзу

ЄС  – Європейський Союз

ЄСПЛ, Суд – Європейський суд з прав людини

ЄСІТС – �Єдина судова інформаційно-телекомунікаційна 
система

КМУ – Кабінет Міністрів України

КАС України – Кодекс адміністративного судочинства України

ЄКПЛ, Конвенція – �Конвенція про захист прав людини і 
основоположних свобод

КСУ – Конституційний Суд України

КПК України – Кримінальний процесуальний кодекс України

МПГПП – �Міжнародний пакт про громадянські і 
політичні права

ООН – Організація Об’єднаних Націй

РЄ – Рада Європи

Суд справедливості 
ЄС, CJEU 

– Суд справедливості Європейського Союзу

Хартія основних 
прав ЄС, Хартія 

– �Хартія основних прав і свобод Європейського 
Союзу

ЦПК України – Цивільний процесуальний кодекс України
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Ubi ius, ibi via ad iustitiam omnibus patet
Де є право, там шлях до справедливості 

має бути відкритим для всіх

ПЕРЕДМОВА

Конституція України проголошує права і свободи людини і гро-
мадянина вищою цінністю держави, встановлюючи основні прин-
ципи устрою і функціонування системи органів правосуддя, покли-
каних забезпечувати захист і відновлення порушених прав. Втілені 
в приписах ч. 2 ст. 3 Конституції України принципи захисту прав і 
свобод людини та відповідальності держави перед людиною за свою 
діяльність передбачають позитивні обов’язки держави, що поляга-
ють у забезпеченні унормування суспільних відносин та створення 
механізмів їх реалізації. 

Правовий феномен доступу до правосуддя виник як соціаль-
но-правове явище в результаті застосування правових норм та ви-
кликає низку дискусійних питань, що пов’язані зі співвідношенням 
в державі позитивного права, моральних та етичних аспектів пра-
восуддя, принципів справедливості, правовладдя та рівності. Також 
доступ до правосуддя є основним громадянським правом особи в 
демократичній державі, у якій нормативні положення не лише вста-
новлюються законом, а й реалізуються на практиці. Наявність сис-
теми гарантій судочинства, які забезпечують реалізацію доступу до 
правосуддя, є вирішальним критерієм дотримання принципу вер-
ховенства права як мірила правовладдя в державі. Як влучно роз-
тлумачив Конституційний Суд України, правосуддя за своєю суттю 
є цінним за умови, що воно відповідає вимогам справедливості і за-
безпечує ефективне поновлення в правах1. 

З огляду на відсутність нормативного визначення доступу до пра-
восуддя як конституційного права людини і громадянина чи заса-
ди судочинства в Конституції України науковці визначають сутність  
цієї дефініції як синонім різних суміжних понять: «право на судовий 

1  Рішення Конституційного Суду України від 30 січня 2003 року № 3-рп/2003. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v003p710-03#Text

1

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v003p710-03#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v003p710-03#Text
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ПЕРЕДМОВА

захист», «право на справедливий суд», «верховенство права», «право 
на ефективний засіб правового захисту» та інших. У зв’язку з науко-
вою дискусією щодо правової категорії «доступ до правосуддя», сво-
єрідністю її сутності, ознак та змісту у монографії зроблено висно-
вок, що право на доступ до правосуддя є поняттям sui generis, що є 
унікальним за значенням, змістом і трактуванням. 

Тож у представленій монографії зроблено спробу науково обгрун-
тувати цілісну концепцію сутності доступу до правосуддя як право-
вого явища та права особи, яке виникло в результаті телеологічного 
судового тлумачення і має аксіологічну цінність. Глобальні перспек-
тиви та цілісність мовного звороту «доступ до правосуддя» дали змо-
гу встановити унікальне значення та роль цієї правової категорії sui 
generis у правовій системі як:

1) комплексного права особи, яке є а) елементом верховенства 
права (правовладдя), б) гарантією справедливого суду, в) умовою 
права на ефективний засіб правового захисту, що визначає засоби 
доступу до права та охоплює і формальні (процесуальні), і змістовні 
(сутнісні, якісні) характеристики правосуддя, усунення унікальних 
бар’єрів і забезпечення того, щоб усі особи могли ефективно взаємо-
діяти з правовою системою у спосіб, який є рівноправним і справед-
ливим;

2) функції правової системи, що є пріоритетним напрямом діяль-
ності держави з питань комплексного нормативного врегулювання 
системи правосуддя та суміжних правових інститутів, практичного 
дотримання цінностей, принципів та цілей правосуддя, за результа-
тами яких визначається ефективність судового захисту прав і свобод 
особи та стан соціальної справедливості в державі.

У сучасній світовій правовій думці доступ до правосуддя є пра-
вовим явищем, яке розглядає правосуддя та альтернативні правові 
інститути правової системи в динаміці та трансформації з огляду на 
виклики та потреби суспільства. Позаяк в умовах цифрової епохи, 
трансформації правосуддя у зв’язку з глобалізацією та особливими 
правовими режимами, актуалізуються питання збереження цінніс-
них складових права та його змістових елементів. Постають нагаль-
ні питання забезпечення та захисту прав і свобод людини, збере-
ження демократичних цінностей, посилення інституційної спро-
можності судової гілки влади. Крім надзвичайних ситуацій, зокрема 
пандемії COVID-19 та повномасштабного вторгнення Росії на тери-
торію України з 2022 року, здійснення правосуддя відбувається в 
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умовах динамічних змін чинного законодавства, проведення право-
вих реформ, євроінтеграції, цифрової трансформації, введення елек-
тронного судочинства. Зазначені обставини зумовлюють функціо-
нування держави згідно з нормами особливих правових режимів та 
вимагають гармонізації національної правової системи, забезпечен-
ня права на безперешкодне звернення до суду за захистом людських 
прав, дотримання процедури розгляду справи, ухвалення та вико-
нання рішення судом в умовах глобальних викликів сьогодення. 

Автор висловлює вдячність та глибоку повагу науковому Вчите-
лю — Попелюшку Василю Олександровичу, доктору юридичних на-
ук, професору, заслуженому юристу України, який відійшов у засвіти 
та продовжує наукову полеміку на небосхилі. Також це видання — 
знак щирої вдячності та шани за цінні поради, слушні рекомендації 
та мотивацію до написання цієї праці — заслуженому юристу Украї-
ни, доктору юридичних наук, професору Кучинській Оксані Петрівні 
та Президенту ВГО «Асоціація українських правників», доктору юри-
дичних наук, професору, дійсному члену (академіку) Національної 
академії правових наук України Костицькому Василю Васильовичу. 
Сердечна вдячність рецензентам за доброзичливі поради та рекомен-
дації до представленого монографічного дослідження — директору 
Інституту держави і права імені В. М. Корецького НАН України, ві-
цепрезиденту Національної академії правових наук України, доктору 
юридичних наук, професору, академіку НАПрН України Скрипнюку 
Олександру Васильовичу, вченому секретарю Науково-консульта-
тивної ради при Верховному Суді, судді Великої Палати Верховного 
Суду, доктору юридичних наук, доценту Ткачуку Олегу Степанови-
чу, завідувачці кафедри державно-правових дисциплін Навчально- 
наукового інституту права ім. І. Малиновського НаУОА, доктору 
юридичних наук, професору Дробуш Ірині Вікторівні.
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1.1. Доступ до правосуддя  
як правове явище:  

основні наукові підходи
З’ясування правової природи та цінності доступу до правосуддя 

має як теоретичне, так і прикладне значення. Питання щодо сутнос-
ті, ознак, змісту доступу до правосуддя як правового явища, співвід-
ношення з іншими суміжними правовими категоріями були предме-
том зацікавленості багатьох науковців. Так, вони потрапили в поле 
зору як дослідників теорії держави та права, так і вчених окремих 
галузей права: конституційного права, судового права, цивільного 
процесуального права, кримінального процесу, адміністративного 
права та судочинства, міжнародного права. 

Водночас правова категорія «доступ до правосуддя» не отримала 
повного та всебічного вивчення, оскільки відсутня єдність доктри-
нального тлумачення поняття «доступ до правосуддя» та розмежу-
вання його з суміжними поняттями, зокрема такими юридичними 
дефініціями, як «доступність правосуддя», «доступ до суду», «пра-
вовладдя», «право на справедливий суд», «право на справедливий 
судовий розгляд та вирішення справи судом», «право на суд», «право 
на судовий захист», «право на звернення до суду» та іншими право-
вими категоріями. Зазначене вище обумовлює необхідність ґрунтов-
ного наукового дослідження та узагальнення існуючих наукових на-
працювань з обраного предмета дослідження. 

Визначення правової природи та характерних ознак доступу до 
правосуддя є доктринально значущим для формулювання теорети-
ко-прикладних засад цього правового явища та розв’язання проблем 
матеріального і процесуального права. Адже як слушно зазначає  
О. Скрипнюк, «розвиток прав і свобод людини, їх нормування в 
національних і міжнародних актах передбачають необхідність їх 
відповідного теоретико-методологічного забезпечення, що сприяє 
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проведенню численних досліджень цих прав і свобод і їх окремих 
видів»2. 

Вчені вказують, що попри широке застосування цієї дефініції 
доступ до правосуддя не був центральним питанням вивчення у 
загальній теорії права. Так, О. Козакевич звертає увагу, що «за-
безпечення права на доступ до правосуддя у загальній концепції 
прав людини тривалий час було пов’язане зі зверненням до су-
ду та розвитком сучасної концепції прав людини»3. Водночас са-
ме науковцями теоретико-правової школи закладені теоретичні 
основи осмислення сутності та складових доступу до правосуддя 
як правового явища. Так, у працях вченого В. Костицького репре-
зентовано сучасні погляди на місце судової влади в системі поділу 
влади4, соціолого-правові засади її організації та механізми обме-
ження правом5. У наукових працях С. Головатого, М. Козюбри роз-
крито світоглядно-методологічні підходи до розуміння загальних 
правових категорій, принципів права та основоположної засади 
верховенства права6, 7, тлумачення права, зокрема телеологічного 
способу розуміння права8, 9, соціального призначення права та со-
ціального виміру правової системи (Н. Оніщенко, Н. Пархоменко,  

2  Скрипнюк О. В. Права і свободи людини та громадянина: міжнародні стандарти, 
національна практика та проблеми їх конституційної модернізації в Україні. Проблеми 
законності. 2014. Вип. 125. С. 59.

3  Козакевич О. М. Генезис ідеї права на доступ до правосуддя у загальній концепції 
прав людини. Право і суспільство. 2019. № 3. С. 22.

4  Костицький В. Поділ влади у контексті теолого-соціологічного праворозумін- 
ня (нариси правової теорії): монографія. Одеса. Видавничий дім «Гельветика», 2023.  
192 с.

5  Костицький В. Обмеження правом законодавчої та судової влади: монографія. Київ. 
Видавничий дім «АртЕк», 2017. 228 с. 

6  Козюбра М. І. Принципи верховенства права і правової держави: єдність основних 
вимог. Наукові записки. Том 64. Юридичні науки. 2007. С. 93.

7  Головатий С. П. Верховенство права: монографія: у 3-х кн. Київ: Видавництво «Фе-
нікс», 2006. 1747 c.

8  Малишев Б. В. Судовий прецедент у правовій системі Англії (теоретико-правовий 
аспект): дис. … канд. юрид. наук: 12.00.01. Київський національний університет ім. Тара-
са Шевченка. Київ. 2002. 229 с. 

9  Малишев Б. В. Цілеспрямованість правової системи: теоретико-методологічне дослі-
дження: дис. … докт. юрид. наук: спец. 12.00.01. Київський національний університет  
ім. Тараса Шевченка. Київ, 2013. 405 с.

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A1%D0%BA%D1%80%D0%B8%D0%BF%D0%BD%D1%8E%D0%BA %D0%9E$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669059
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669059
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П. Рабінович10, 11, 12), фундаментальних прав і основоположних сво-
бод (О. Скрипнюк)13, 14.

Вчена І. Жаровська дійшла обґрунтованого висновку, що доступ 
до правосуддя є невіддільною складовою доступності права, що є 
складним правовим механізмом та включає систему правових га-
рантій, заходів та засобів, які забезпечують можливість особі або 
іншому суб’єкту безперешкодно звернутись до органів правосуддя 
та отримати захист свого права15. В свою чергу І. Верба визначила 
поняття права на доступ до правосуддя у двох значеннях: об’єктив-
ному як систему норм права, що регулюють суспільні відносини у 
сфері доступності правосуддя, які пов’язані з охороною, захистом чи 
відновленням прав, свобод та законних інтересів людини і громадя-
нина, та суб’єктивному, що полягає у гарантованій державою мож-
ливості людини і громадянина звернутися до суду з метою охорони, 
захисту чи відновлення порушених прав, свобод та законних інтере-
сів, що реалізуються в різних за галузевою належністю (адміністра-
тивні, кримінальні, цивільні, господарські) конкретних правових 
відносинах16. 

У монографії «Правосуддя: філософське та теоретичне осмис-
лення» колектив науковців за відповідального наукового редактора 
В. Бігуна дослідили проблематику правосуддя на основі філософ-
сько-правових підходів та розкрили багатогранність і складність 

10  Оніщенко Н. М., Пархоменко Н. М. Соціальний вимір правової системи: реалії та пер-
спективи: монографія за заг. ред. Ю. С. Шемшученка. Київ: Юридична думка, 2011. 176 с.

11  Оніщенко Н. М., Сунєгін С. О. Джерела права: сутнісні характеристики у світлі роз-
витку сучасної правотворчості. Міжнародний науковий журнал «Грааль науки». № 33. 
2023. С. 110–120.

12  Рабінович П. М. Міжнародні стандарти прав людини: властивості, загальне понят-
тя, класифікація. Вісник Національної академії правових наук України. 2016. № 1. С. 19–29. 

13  Скрипнюк О. В. Права і свободи людини та громадянина: міжнародні стандарти, 
національна практика та проблеми їх конституційної модернізації в Україні. Проблеми 
законності. 2014. Вип. 125. С. 56–63.

14  Скрипнюк О. В. Соціальна, правова держава в Україні: проблеми теорії і практики 
(до 10-річчя незалежності України): монографія. Київ, 2000. 600 с.

15  Жаровська І. М. Доступність права: теоретико-правові проблеми: дис. … канд. 
юрид. наук: 12.00.01. Національна юридична академія України ім. Ярослава Мудрого. 
Харків, 2006. С. 11.

16  Верба І. О. Право на доступ до правосуддя та його юридичне забезпечення: загаль-
ноправова характеристика: дис. … канд. юр. наук: 12.00.01. Запоріжжя, 2016. С. 175.

https://visnyk.kh.ua/web/uploads/pdf/ilovepdf_com-19-29.pdf
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A1%D0%BA%D1%80%D0%B8%D0%BF%D0%BD%D1%8E%D0%BA %D0%9E$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669059
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669059
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правосуддя як правового явища, основною метою якого є реаліза-
ція, захист і відновлення порушених прав, а також встановлення 
справедливості17. Плеяда вчених історичної школи права, в тому 
числі В. Бігун, І. Бойко, І. Усенко та інші науковці18, 19, 20, вивчали до-
ступ до правосуддя в контексті вирішення проблем та розвитку судо-
вої влади в Україні як право людини звернутися до суду, що уможли-
влює реалізацію права на справедливий суд21. 

Щодо визначення поняття та місця доступу до правосуддя в судо-
вому праві виокремились кілька точок зору. Поширена точка зору, 
що доступ до правосуддя є організаційним (інституційним) прин-
ципом судової влади. Так, вчена О. Овчаренко вперше на рівні дис-
ертаційного дослідження розкрила поняття доступності правосуддя 
як інституційного принципу та стану організації та діяльності судо-
вої влади в цілому22, сутність якого полягає у відсутності фактичних 
і юридичних перешкод для звернення зацікавлених осіб до суду за 
захистом своїх прав23. В. Городовенко обґрунтував наявність підстав 

17  Правосуддя: філософське та теоретичне осмислення: колективна монографія /  
А. М. Бернюков, В. С. Бігун, Ю. П. Лобода, Б. В. Малишев, С. П. Погребняк, С. П. Рабінович, 
В. С. Смородинський, О. В. Стовба / (Відп. ред. В. С. Бігун). Київ, 2009. 316 с.

18  Судова влада в Україні: історичні витоки, закономірності, особливості розвитку. 
Наукове видання. В. С. Бігун, I. Й. Бойко, Т. I. Бондарук, К. А. Віслобоков, О. А. Гавриленко, 
Л. О. Зайцев, А. Ю. Іванова, О. О. Малишев, І. В. Музика, В. Т. Окіпнюк, Є. В. Ромінський, 
О. О. Самойленко, М. І. Сірий, I. Б. Усенко (кер. кол.), М. Д. Ходаківський, Л. В. Худояр,  
О. Н. Ярмиш. НАН України. Інститут держави і права ім. В. М. Корецького. Міжнародна 
асоціація істориків права. Київ. 2014. 503 с.

19  Судова влада в Україні: історичні витоки, закономірності, особливості розвитку / за 
ред. І. Б. Усенка. Київ: Наук. думка, 2014. 502 с.

20  Бойко І. Й. Історія правового регулювання цивільних, кримінальних та процесуаль-
них відносин в Україні (ІХ–ХХ ст.): навч. посіб. для студ. вищ. навч. закладів. Львів: Ви-
давн. Центр ЛНУ імені Івана Франка, 2014. 904 с.

21  Судова влада в Україні: історичні витоки, закономірності, особливості розвитку. 
Наукове видання. В. С. Бігун, I. Й. Бойко, Т. I. Бондарук, К. А. Віслобоков, О. А. Гавриленко, 
Л. О. Зайцев, А. Ю. Іванова, О. О. Малишев, І. В. Музика, В. Т. Окіпнюк, Є. В. Ромінський, 
О. О. Самойленко, М. І. Сірий, I. Б. Усенко (кер. кол.), М. Д. Ходаківський, Л. В. Худояр,  
О. Н. Ярмиш. НАН України. Інститут держави і права ім. В. М. Корецького. Міжнародна 
асоціація істориків права. Київ. 2014. 503 с.

22  Овчаренко О. М. Доступність правосуддя та гарантії його реалізації: дис. … канд. 
юрид. наук: 12.00.10. Національна юридична академія України ім. Ярослава Мудрого. 
Харків, 2007. 249 с.

23  Овчаренко О. М. Доступність правосуддя та гарантії його реалізації: монографія. 
Харків, 2008. С. 179.
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виокремлення доступності правосуддя як принципу судової влади, 
зокрема вчений відніс цей принцип до групи організаційних прин-
ципів побудови судової влади в Україні24. 

Науковці висловили пропозицію щодо означення доступу до пра-
восуддя як гарантованої державою можливості особи звернення до 
суду за захистом своїх прав. На наш погляд, доречне визначення  
цієї правової категорії сформулював І. Марочкін, який ствердив, що 
«доступність правосуддя — нормативно закріплена і реально забез-
печена можливість безперешкодного звернення до суду за захистом 
своїх прав»25. Такої ж думки притримувались й інші вчені харківської 
школи права, включно з науковицею Л. Москвич, яка під доступом до 
правосуддя розуміє гарантовану державою можливість будь-якої заці-
кавленої особи у найбільш короткий строк звернутися до процедури 
судового захисту своїх прав та інтересів і відстоювати їх у встановле-
ному законом порядку26. Крім того, вчена вважає, що доступність суду 
є необхідною умовою ефективного функціонування судової системи 
та критерієм ефективності судової системи, що охоплює стандарти ре-
ального забезпечення можливості громадян безперешкодно звертати-
ся до суду за захистом своїх прав27. Крім того, науковці інтерпретували 
доступ до правосуддя як складову інших правових явищ, що є суміж-
ними з цим поняттям правовими категоріями. До прикладу, характе-
ристику верховенства права28, елемента права на справедливий суд29. 

У дослідженні конституційно-правових засад доступу до право-
суддя науковець А. Лужанський звернув увагу, що доступ до право-
суддя полягає у можливості використання особою усіх міжнародних 

24  Городовенко В. В. Принципи судової влади: дис. д-ра юрид. наук: 12.00.10. Нац. ун-т 
«Юрид. акад. України ім. Ярослава Мудрого». Харків, 2012. 482 с.

25  Марочкін І. Є. Доступність правосуддя та гарантії його реалізації. Матеріали на-
ук.-практ. конф., 18–19 квітня 2002 р., м. Харків. Судова реформа в Україні: проблеми і 
перспективи. Ред. кол.: Сташис В. В. (голов. ред.) та ін. Київ; Харків: Юрінком Інтер, 2002. 
288 с. С. 32.

26  Москвич Л. М. Проблеми підвищення ефективності судової системи: дис. доктора 
юр. наук. Харків. 2011. 485 с.

27  Москвич Л. М. Проблеми підвищення ефективності судової системи: дис. доктора 
юр. наук. Харків. 2011. С. 142.

28  Головатий С. П. Верховенство права: монографія: у 3 кн. Київ: Видавництво «Фе-
нікс», 2006. 1747 c.

29  Прокопенко О. Б. Право на справедливий суд: дис. … канд. юрид. наук: 12.00.10. 
Нац. юрид. академія України імені Ярослава Мудрого. Харків, 2011. 283 с.
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та національних гарантій права на справедливий суд у процесі звер-
нення до суду та судового розгляду, включаючи процедури оскар-
ження судового рішення і його виконання30. 

Дослідженню різних аспектів інституту конституційної скарги, її функ- 
ціонального значення, проблем та перспектив як аспекту досту-
пу до конституційного правосуддя були присвячені праці вчених  
К. Айріян31, Ю. Барабаша та О. Петришина, М. Гецка32, А. Головіна33,  
М. Гультая34, Я. Єрмоленко35, В. Пулей36 та інших. Проблеми та різні 
доктринальні питання конституційної юстиції були предметом дослі-
дження правників-конституціоналістів, у тому числі М. Костицького,  
В. Лемака, О. Петришина, М. Савчина, В. Шаповала та С. Шевчука.

Науковці-процесуалісти аналізували важливість доступності 
правосуддя в цивільних та кримінальних справах. Так, Н. Сакара 
зазначає, що ця правова категорія є стандартом, який відбиває 
вимоги справедливого й ефективного судового захисту та кон-
кретизується в необмеженій судовій юрисдикції, належних судо-
вих процедурах, розумних строках і безперешкодному зверненні 
усякої зацікавленої особи до суду37. Водночас О. Ткачук виокре-
мив проблеми та пріоритетні напрями модернізації та реформу-
вання судової влади у цивільному судочинстві, її реформування, 

30  Лужанський А. В. Конституційно-правові засади доступу до правосуддя: дис. … 
канд. юр. наук: 12.00.02. Київ. 2013. С. 190.

31  Айріян К. Конституційна скарга як форма звернення до органу конституційної 
юрисдикції: автореф. дис. … канд. юрид. наук: 12.00.02. Київ, 2015. 20 с. Айріян К. Б. 
Конституційно-правова сутність інституту «конституційна скарга». Правничий вісник Уні-
верситету «КРОК». 2014. Випуск 18. С. 20–25.

32  Гецко М. Інститут конституційної скарги як засіб захисту прав і свобод: порівняль-
но-правовий аналіз: автореферат дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02. Ужгород, 2014. 15 с.

33  Головін А. С. Захист прав і свобод людини і громадянина єдиним органом консти-
туційної юрисдикції в Україні. Київ, 2012. 280 с.

34  Гультай М. М. Інститут конституційної скарги: світовий досвід та перспективи впро-
вадження в Україні: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук: 12.00.02. Національний юридичний 
університет ім. Ярослава Мудрого. Харків, 2014. 42 с.

35  Єрмоленко Я. В. Конституційна скарга в механізмі охорони прав людини в Україні (за-
гальнотеоретичний аспект): дис. … доктора філософії: 081 Право, ДДУВС. Дніпро, 2020. 194 с.

36  Пулей В. І. Інститут конституційної скарги в Україні та країнах Центральної Європи: 
порівняльно-правове дослідження: дис. … доктора філософії: 081 «Право», Державний ви-
щий навчальний заклад «Ужгородський національний університет», Ужгород, 2024. 228 с.

37  Сакара Н. Ю. Проблема доступності правосуддя у цивільних справах: монографія. 
Н. Ю. Сакара. Харків: Право, 2010. 256 с.




